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Problematika drog očima veĜejnosti
Ř7% RESPONDENTģ SE NůPILO NċKDY BċHEM POSLEDNÍCH 1Ň MċSÍCģ ůLKOHOLICKÉHO NÁPOJE,

ČTVRTINů PěIZNůLů PITÍ ůLKOHOLICKÝCH NÁPOJģ ůLESPOĕ Ň KRÁT TÝDNċ.
ůSI TěETINů DOTÁZůNÝCH ZNÁ NċKOHO, KDO UŽÍVÁ KONOPNÉ DROGY, ČTVRTINċ NċKDO

TůKOVOUTO DROGU NůBÍDL ů 16% PěIZNůLO, ŽE JI VYZKOUŠELO.
ZKUŠENOSTI S EXTÁZÍ PěIZNůLů 4% OSLOVENÝCH OBČůNģ.

S UŽIVůTELI TVRDÉ DROGY SE SETKůLů ČTVRTINů DOTÁZůNÝCH OBČůNģ, 1Ň% NċKDO TVRDOU
DROGU NůBÍDNUL ů Ň% JI VYZKOUŠELů.

NEJČůSTċJI LIDÉ TOLERUJÍ UŽÍVÁNÍ KONOPNÉ DROGY ů PċSTOVÁNÍ MůRIHUůNY PRO VLůSTNÍ
POTěEBU Ě40 RESP. 4ň%ě.

JEDNOZNůČNÝ POŽůDůVEK POSTIHU Ěř6%ě SE OBJEVUJE V PěÍPůDE VÝROBCģ TVRDÝCH DROG.
Ve dnech 25.2.-4.3.2002 uskutečnilo Centrum pro výzkum veĜejného mínění SoÚ AV ČR své pravidelné měsíční
šetĜení v rámci výzkumu Naše společnost 2002. Dotázáno bylo celkem 10Ř3 osob reprezentujících obyvatelstvo
ČR starší 15 let (kvótní výběr). V textu jsou uváděna základní data za celý soubor dotázaných, dílčí rozbor je
proveden pouze v pĜípadě, umožňuje-li to dostatečné zastoupení respondentů.

Problematice drog se vČnujeme již od roku 1řřň. Jedná se o velmi citlivé téma  a lze  proto
pĜedpokládat, že skutečné podíly tČch, kdo se dostali do kontaktu s drogou nebo jsou jejími uživateli, jsou vyšší,
než pĜiznávají sami dotázaní.

Za tolerovanou drogu lze v naší společnosti považovat alkohol. Podívejme se nejprve, jak je to s požíváním
alkoholu mezi našimi respondenty. Ti v odpovČdi na otázku: „Napil jste se nČkdy bČhem posledních 12
mČsíců alkoholického nápoje?“ uvedli v Ř7% kladnou odpovČď, zápornČ se vyjádĜilo 1Ň% a 1% nevČdČlo.
Alkoholické nápoje pijí častěji muži, lidé ve věku 20 až 2ř let, zaměstnanci nedělnických profesí a podnikatelé,
méně starší lidé nad 60 let a důchodci.

Na otázku: „Jak často pijete alkoholické nápoje?“, jsme získali následující zastoupení v nabízených
variantách odpovČdí

4 krát týdnČ nebo častČji   ………..   Ř%
Ň-ň krát týdnČ   …………………... 17%
Ň-4 krát za mČsíc   …………….…. ň1%
1 krát mČsíčnČ nebo ménČ často   .. 40%
NEVÍ ……………………………..   4%

Čtvrtina dotázaných pĜiznala pití alkoholických nápojů alespoň 2 krát týdnČ, asi tĜetina uvedla, že alkohol
pije Ň až 4 krát za mČsíc a dvČ pČtiny maximálnČ 1 krát mČsíčnČ.

Vedle frekvence pití alkoholu je také dĤležité množství vypitého alkoholu. To, alespoĖ orientačnČ, zjišťuje
otázka: „Jak často pĜi jedné pĜíležitosti vypijete alespoň 6 sklenic alkoholických nápojů?“ Ě1 sklenice
odpovídá ½ litru piva nebo Ň dcl vína nebo 5 cl destilátuě. Výsledky ukazuje následující pĜehled:

DennČ nebo témČĜ dennČ   ……….   1%
Každý týden   ………………..…...   7%
Každý mČsíc   …………….……... 11%
MénČ často než 1 krát za mČsíc   ... Ňř%
Nikdy     …………………………. 50%
NEVÍ   ……………………………   Ň%

Takovéto množství alkoholických nápojů nikdy nevypije celá polovina respondentů a dalších Ňř% ménČ
často než 1 krát za mČsíc. Desetina pĜipustila, že alespoĖ 6 sklenic alkoholických nápojĤ pĜi jedné pĜíležitosti
vypijete každý mČsíc, 7% každý týden a 1% dennČ nebo témČĜ dennČ.
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Následující otázky v našem výzkumu se již týkaly drog nelegálních. NČkolik otázek mapovalo situaci v oblasti
tzv. konopných drog Ěmarihuany a hašišeě a extáze. OdpovČdi na otázky: „Znáte osobnČ lidi, kteĜí užívají
konopné drogy Ěmarihuanu nebo hašišě?“, „Nabídl Vám už nČkdo konopné drogy Ěmarihuanu nebo hašišě?“,
„Vyzkoušel jste nČkdy nČkterou z tČchto konopných drog?“, „Vyzkoušel jste ji bČhem posledních 1Ň mČsícĤ?“,
„Vyzkoušel jste nČkdy extázi?“, pĜináší tabulka 1.

Tabulka č.1: Jak se respondent setkává s „mČkkými“ drogami
ANO NE

zná užívatele konopné drogy ň4 6ň
nabídli mu konopnou drogu Ň5 74
již vyzkoušel konopnou drogu 16 Řň
vyzkoušel v posledních 12 mČsících konopnou drogu Ř ř1
vyzkoušel extázi 4 ř5

                                   ěádková procent, dopočet do 100% tvoĜí odpovědi „neví“

Asi tĜetina dotázaných zná nČkoho, kdo užívá konopné drogy, čtvrtinČ nČkdo takovouto drogu nabídl a
16% pĜiznalo, že ji vyzkoušeli, polovina z nich dokonce bČhem posledního roku. Zkušenosti s extází pĜiznala
4% oslovených občanů.
Znalost uživatelů, nabídka i vyzkoušení konopných drog klesá s rostoucím věkem respondentů, je častější u
mužů a studentů + učňů. Vyzkoušení si měkké drogy se objevuje častěji také u  podnikatelů.

Další otázky zjišťovaly, jak vypadá situace, jestliže jde o  „tvrdé“ drogy: „Mohl byste mi prosím Ĝíci, zda jste
se již setkal s nČkým, kdo užívá tzv. tvrdé drogy, tedy nelegální drogy, které vyvolávají závislost a zpĤsobují
nevratné psychické a fyzické zmČny ĚnapĜ. heroin, pervitin, kokaině?“, „ů pokud jde o Vás, nabídl Vám už
nČkdo „tvrdou“ drogu?“, „Zkusil jste už nČkdy „tvrdou“ drogu?“ – výsledky viz tabulka Ň.

Tabulka č.2: Jak se respondent setkává s „tvrdými“ drogami
ANO NE

setkal se s uživatelem “tvrdé” drogy Ň5 70
nabídl mu nČkdo “tvrdou” drogu 1Ň Ř7
již vyzkoušel “tvrdou” drogu Ň ř7

                                                 ěádková procent, dopočet do 100% tvoĜí odpovědi „neví“

S nČjakým uživatelem „tvrdé“ drogy se setkala čtvrtina dotázaných občanů, 12% respondentů nČkdo
„tvrdou“ drogu již nabídnul. Vyzkoušení „tvrdé“ drogy pĜipustila jen 2% respondentů.
Znalost uživatelů i nabídka „tvrdých“ drog klesá s rostoucím věkem respondentů, je častější u mužů, studentů +
učňů a u lidí s dobrou životní úrovní.

Výzkum se dále zabýval postojem respondentů k postihu uživatelů, šiĜitelů a výrobců drog. Získané
výsledky  ukazuje tabulka ň a graf 1.

Tabulka č. 3: Postoje respondenta k postihu uživatelů, šiĜitelů a výrobců drog
„MYSLÍTE SI, ŽE BY TRESTNÍMU POSTIHU MċLI BÝT
VYSTAVENI LIDÉ, KTEěÍ:

RozhodnČ
ano

Spíše
ano

Spíše
ne

RozhodnČ
ne

pČstují marihuanu pro vlastní potĜebu Ň4 Ňň ň0 1ň
užívají konopnou drogu Ěmarihuanu nebo hašišě Ň0 ň0 ŇŘ 1Ň
užívají extázi ň1 ňň 1ř 6
nabídnou dospČlému konopnou drogu Ěmarihuanu nebo hašišě ňř ň1 1Ř 6
nabídnou dospČlému extázi 45 ňŇ 1Ň 4
užívají „tvrdé“ drogy 56 Ň5 10 4
nabídnou dospČlému „tvrdou“ drogu 64 Ň4 7 1
vyrábČjí „mČkké“ drogy pro další distribuci 60 Ňř 6 1
vyrábČjí „tvrdé“ drogy pro další distribuci Ř6 10 1 1

                          Dopočet do 100% v Ĝádku tvoĜí odpovědí „neví“.
Nejvíce lidé tolerují Ě40 resp. 43%ě užívání konopné drogy a pČstování marihuany pro vlastní potĜebu,
pĜesto i v tČchto pĜípadech asi polovina dotázaných postih požaduje. Kolem čtvrtiny respondentĤ nechce
postihovat uživatele extáze a ty, kteĜí nabídnou dospČlému konopnou drogu a asi 15% lidí je proti postihu
nabídky extáze dospČlému a užívání „tvrdé“ drogy.
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Jednoznačný požadavek postihu Ěř6%ě se objevuje v pĜípadČ výrobců „tvrdých“ drog pro další
distribuci. Vysoké procento dotázaných souhlasících s postihem ĚŘř resp.ŘŘ%ě je u výrobcĤ „mČkkých“  drog
pro další distribuci a nabízejících „tvrdou“ drogu.

Graf č.1: Postoje respondenta k postihu uživatelů, šiĜitelů a výrobců drog
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 Ano, mají být postihováni  Ne, nemají být postihováni

Dopočet do 100%  tvoĜí odpovědí „neví“.„ANO“ je součtem kategorií „rozhodně“+“spíše ano“, „NE“  „spíše“ +“rozhodně ne“.

Ve většině pĜípadů se častěji objevují požadavky postihu u žen a důchodců, jsou častější s rostoucím věkem,
naopak studenti častěji postih nepožadují.
Dotázaní, kteĜí uvedli, že znají někoho, kdo drogy užívá nebo je dokonce sami vyzkoušeli, se častěji vyslovují
proti postihu uživatelů, šiĜitelů i výrobců drog s výjimkou výrobců drog „tvrdých“.

Poslední část zjišťovala, jak dotázaní vnímají lidi, kteĜí drogy užívají: „Vnímáte uživatele drog více jako
zločince, nebo jako pacienta?“

Více jako zločince   …..…..…………... Ň7%
Více jako pacienta   ……………….….. ŇŇ%
ůni jako zločince ani jako pacienta …... 15%
Jako zločince i jako pacienta.“  ………. ŇŘ%
NEVÍ, NENÍ ROZHODNUT   ………..   Ř%

Více než polovina respondentů Ě55%ě staví uživatele drog spíše mimo zákon - více než čtvrtina ĚŇ7%ě
oslovených občanĤ je bere více jako zločince, dalších ŇŘ% jako zločince i pacienta. Jako pacienty je vnímá ŇŇ%
respondentĤ, ani jedna charakteristika nevyhovuje 15% a Ř% dotázaných není rozhodnuto.
   Mladí do 1ř let častěji nevnímají uživatele drog ani jako zločince, ani jako pacienta, více ho vnímají jako
pacienta, rozhodně ne jako zločince. Naopak lidé 60 letí a starší tyto lidi častěji vidí jako zločince.
Vysokoškoláci berou uživatele drog četněji současně jako zločince i pacienta, obyvatelé malých obcích do 500
obyvatel jako zločince, lidé s dobrou životní úrovní jako pacienty a lidé se špatnou životní úrovní jako zločince.
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